

Новая встреча друзей



В гостях у Марии Герман в Березовом.

Галина ПЕТРОВА

член Котласской НКА российских немцев
Фото Ивана КРАСНИЦКОГО

На наш большой проект «Встреча-2015» съехались друзья из разных городов России - Саратова и Перми, Екатеринбург и Петербурга, Калининграда и Оренбурга, Брянска и других. На встречу приехали даже гости из Украины и Германии. А Альберт Дамм, прибывший из Германии, не был на родине 48 лет.

В четвертый раз встретились друзья детства - те, кто родился в маленьких лесных поселках бывшего лесоучастка Березовый. К сожалению, время уносит людей, поэтому мы добрым словом упомянули ушедших - Виктора Кузнецова, Эллу Фаренбрух.

В первый день, 20 июня, более 50 человек собрались в Русско-немецком центре встреч, куда приехала и Вера Алек-

сандровна Киндт, первая учительница многих из собравшихся. Сейчас ей уже 77 лет, но она помнит своих учеников. Участники поделились достижениями и событиями за три года, прошедших с предыдущей встречи. Я провела презентацию второй книги «Невыбранное время, нежданная судьба», которая вышла в свет в 2013 году. Анатолий Гейер представил свою книгу «Малая родина, милая родина», вышедшую в 2014 году. Она о деревне Костянка Ямского сельсовета, откуда родом матери многих собравшихся. Вспомнили «Ямские гуляния», проведенные Котласской национально-культурной автономией российских немцев 2 августа прошлого года, которые всколыхнули жителей бывшего Ямского сельсовета. И конечно, большой интерес вызвали фотографии из детства, продемонстрированные на большом экране с помощью проектора. Сразу все вспомнили кино в детстве, на которое бегали с

биржи за три километра лесной дорогой после того, как выполняют всю порученную родителями работу: польют и прополют огород, просушат сено, накормят животных, принесут из леса веники для коз на зиму.

Культурную программу подготовил Валерий Мариев, он привез свой ансамбль «Вычегодская гармонь». С удовольствием все пели песни под гитару Альберта Дамма, вспоминая его отца Давида Самуиловича, который играл на всех инструментах, не имея музыкального образования. Никому не хотелось расходиться, хотя впереди были еще два дня встречи.

1 июля многие из участников поехали на станцию Березовый, где стоит поклонный крест их родителей. К «Встрече-2015» деревянный крест заменили железным, привели в порядок постамент. Петр и Александр Баали, приехавшие первый раз, были очень взволнованы. Они выразили большую благодарность авторам и создателям памятного знака. Их отец Леангард Леангардович Валь, прошедший ад трудармии, описывал время, проведенное именно здесь, на станции Березовый, куда колонну трудармейцев № 2 перевели по окончании строительства моста через Северную Двину и поместили в лагерь «особо опасных преступников» за колючую проволоку без суда и следствия.

Борис Сухарев провел участников встречи по поселку, показав дома, построенные бывшими жителями, а также места, где стояли бараки. А потом все посетили кладбище, привели в порядок могилы родных и знакомых. Закончился день в гостях у Марии Герман. Хозяин Владимир Герман был в больнице, но его жена Мария, сын Александр и сестра Ольга радушно принимали друзей. А гостей было немало - 31 человек!

Третий день прошел на разъезде 335-й км. В пяти километрах от него располагался поселок, где и родились те, кто решил посетить свою малую родину. Добирались до места по траве высотой с человеческий рост. Ни на бирже, ни в поселке нет уже ни одного здания, но каждый нашел место, где стоял его дом. Побывав здесь, многие успокоились: малая родина жива и ждет их в любое время.

Всем участникам уже за шестьдесят, но каждый из нас мечтает дожить до новой встречи.